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ДА КРА НУЦ ЦА 
ДА «ЗВЯЗ ДЫ»

У Еме не не спы ня ец ца жорст-
кае су праць ста ян не па між 
ура да вы мі сі ла мі і паў стан-
ца мі. Яно па ча ло ся два га ды 
та му, у жніў ні 2014-га, ад нак 
у най больш ак тыў ную фа зу 
кан флікт пе рай шоў з па чат-
кам умя шан ня ле тась у са ка-
ві ку так зва най Ара вій скай 
ка а лі цыі. Па звест ках ААН, у 
вы ні ку ба я вых дзе ян няў за-
гі ну лі ка ля 10 ты сяч ча ла век, 
звыш 30 ты сяч па цяр пе лі. Ка-
ля трох міль ё наў ста лі вы му-
ша ны мі бе жан ца мі, 7,8 млн па-
ку ту юць ад вост рай ня ста чы 
ежы і вады. Страш ныя ліч бы 
ста лі пад ста вай для азна чэн-
ня су праць ста ян ня ў Еме не як 
ад на го з ча ты рох най больш 
не бяс печ ных уз бро е ных кан-
флік таў у све це. Які лёс на-
пат кае ста ра жыт ную кра і ну — 
ад ну з са праўд ных жам чу жын 
Бліз ка га Ус хо ду?

ЗЯМ ЛЯ ЦА РЫ ЦЫ 
СА ЎСКАЙ

Як спра вяд лі ва лі чаць гіс то ры-
кі, Емен — адзін з най ста ра жыт-
ней шых ача гоў цы ві лі за цыі. У спіс 
гіс та рыч най спад чы ны ЮНЕС КА 
ў гэ тай кра і не ўва хо дзяць ча ты ры 
вя лі кія аб' ек ты — га ра ды Шы бам 
і За бід, ар хі пе лаг Са кот ра, а так-
са ма ста ры го рад ста лі цы Еме на 
Са ны. Ка лі па чы на еш пе ра ліч ваць 
фак ты, быц цам на са мрэч па да ро-
гах гіс то рыі кро чыш. Мяр куй це са мі: 
з гэ тых зем ляў, па вод ле ле ген даў, 
па хо дзіць ца ры ца Са ўская, якая на-
ве да ла ў Іе ру са лі ме ца ра Са ла мо на. 
Тут іс на ва лі та кія дзяр жа вы, як Са ба 
і Хад ра ма ут, што так са ма згад ва-
юц ца ў Біб ліі. Як свед чаць пад ан ні, 
мно гія араб скія пля мё ны пай шлі ад 
Іак та на, сы на Эве ра, прод ка із ра іль-
цян, адзі на га на шчад ка Сі ма, які не 
ўдзель ні чаў у бу даў ніц тве Ва ві лон-
скай ве жы. У Іак та на бы ло 13 сы ноў, 
якія і ста лі пра баць ка мі пля мё наў на 
поўд ні Ара віі. Іак та ні ды са пер ні ча лі з 
на шчад ка мі Із ма і ла (сына Аб ра га ма 
і Ага ры), які стаў пра баць кам бе ду-
і наў. Так са ма доў гі час Ме ка і Са на 
спра ча лі ся, ка му быць са праўд най 
ста лі цай Ара віі, і толь кі ў VІ ста год-
дзі, не ўза ба ве да з'яў лен ня пра ро ка 
Му ха ме да, ба раць ба скон чы ла ся на 
ка рысць Ме кі.

Еме ну на ле жыць і вост раў Са-
кот ра, за хоп ле ны ў свой час вой-
ска мі Аляк санд ра Ма ке дон ска га. 
Тут па чы на ла ся «да ро га бла га-

вон няў», а мяс цо выя грэ кі пры ня лі 
хрыс ці ян ства з рук апост ала Фа-
мы, які па цяр пеў ка раб лек ру шэн-
не на ўзбя рэж жы Са кот ры. А пра 
яго жы ха роў Мар ка По ла пі саў як 
пра леп шых у све це ча ра дзе яў. 
Тут так са ма іс на ва ла най ма гут ная 
іў дзей ская аб шчы на. У V ста год-
дзі ка роль Еме на, апош ні кі раў нік 
цар ства Хім' яр, Ду Ну ваз пры няў 
іў да ізм, а ра зам з ім і боль шасць 
яго пад да ных. Пас ля ўступ лен ня на 
па сад у 518 го дзе ён узяў са бе імя 
Ёсеф. Ад нак ужо ў 525-м Емен скае 
яў рэй скае цар ства бы ло зні шча на 
ві зан тый скі м і абі сін скім вой ска мі. 
Гэ тыя зем лі ўва хо дзі лі ў склад Ак-
сум ска га цар ства, Пер сіі, Араб ска-
га ха лі фа та, Асман скай ім пе рыі.

У пе ра кла дзе з араб ска га «Емен» 
гу чыць сім ва ліч на — «пра вы бок», 
«шчас це», «даб ра быт». Ад нак су час-
ная гіс то рыя, якая бя рэ свой ад лік у 
XІX ста год дзі, мае зу сім ін шы сэнс — 
гэ та гіс то рыя рас ко лу. У 1839 го дзе 
анг лі ча не за ха пі лі ў Асман скай ім пе-
рыі порт у Ін дый скім акі я не — Адэн. 
А на ле та ўвесь поў дзень Еме на 
апы нуў ся пад бры тан скім пра тэк та-
ра там. У 1914 го дзе па між Тур цы яй 
і Вя лі ка бры та ні яй бы ла пад пі са на 
кан вен цыя, згод на з якой бы лі раз-
ме жа ва ны іх ула дан ні ў Еме не. Кра-
і на ака за ла ся па дзе ле най на Поў-
нач і Поў дзень. Да 1918-га Паў днё вы 
Емен з'яў ляў ся бры тан скім пра тэк-
та ра там, а Паў ноч ны — пра він цы яй 
Асман скай ім пе рыі ў фор ме іма ма ту. 
Пас ля рас па ду Асман скай ім пе рыі 
лі дар Поў на чы імам зей дзі таў (адзін 
з кі рун каў ся род му суль ман-шы і таў) 
Ях'я да ся рэ дзі ны 1920-х га доў аб'-
яд наў пля мё ны Паў ноч на га Еме на 
ў дзяр жа ву са ста лі цай у го ра дзе 
Са не.

26 ве рас ня 1962 го да ме на ві-
та тут ад бы ла ся ан ты ма нар хіч ная 
рэ ва лю цыя, вы ні кам якой ста ла 
аб вя шчэн не Емен скай Араб скай 
Рэс пуб лі кі (ЕАР). Паў днё вы Емен 
са ста лі цай у го ра дзе Адэн зда быў 
не за леж насць у 1967-м. У ад па вед-
нас ці з кан сты ту цы яй, якая ўсту пі ла 
ў дзе ян не 30 ліс та па да 1970 го да, 
бы ла пры ня тая но вая наз ва кра-
і ны — На род ная Дэ ма кра тыч ная 
Рэс пуб лі ка Емен (НДРЕ). Кі раў-
ніц тва НДРЕ аб вяс ці ла аб сва ім 
раз віц ці па шля ху са цы я ліз му. У 
1967—1972 і 1979 гадах ад бы ва лі ся 
ўзбро е ныя су тык нен ні на мя жы ЕАР 
і НДРЕ. Да сяг ну тае ў 1972-м па гад-
нен не аб па сту по вым аб' яд нан ні за-
ста ло ся не рэа лі за ва ным.

22 мая 1990 го да абедз ве част кі 
аб' яд на лі ся ў Емен скую Рэс пуб лі ку, 

на ча ле якой стаў прэ зі дэнт ЕАР 
Алі Аб да ла Са лех. Не па ра зу мен ні, 
якія за хоў ва лі ся па між кі раў ні ка мі 
бы лых час так Еме на, пры вя лі ў маі 
1994-га да гра ма дзян скай вай ны, 
у якой Са на атры ма ла пе ра мо гу. 
Унут ры па лі тыч нае ста но ві шча ў 
кра і не за ста ва ла ся на пру жа ным. 
Кра і ну за хліс ну лі ак ты гвал ту з 
бо ку ра ды каль ных іс ла місц кіх гру-
по вак, звя за ных з «Аль-Ка і дай», 
па час ці лі ся вы пад кі вы кра дан ня 
за меж ных ту рыс таў. У каст рыч ні-
ку 2000 го да гру па тэ ра рыс таў на-
па ла на эс мі нец ВМС ЗША Cole, 
які ста яў у га ва ні Ад эна (бы лі за-
бі ты 17 аме ры кан скіх ма ра коў). У 
каст рыч ні ку 2002-га ля ўзбя рэж жа 
Еме на быў уза рва ны фран цуз скі 
тан кер Lіmburg. Пас ля ча го кра і ну 
ўклю чы лі ў ан ты тэ ра рыс тыч ную 
апе ра цыю ЗША «Ня злом ная сва-
бо да — Аф ры кан скі Рог». Яна пра-
во дзіц ца га лоў ным чы нам у Са ма лі 
і ра ё не Адэ нска га за лі ва, перш за 
ўсё ў Еме не і яго аква то рыі.

НА ХВА ЛІ 
«АРАБ СКАЙ ВЯС НЫ»

У лю тым 2011 го да на хва лі 
«араб скай вяс ны» ў Еме не па ча лі ся 
ма са выя ан ты ўра да выя вы ступ лен-
ні з па тра ба ван ня мі ад стаў кі прэ-
зі дэн та Алі Аб да лы Са ле ха і пра-
вя дзен ня дэ ма кра тыч ных рэ фор-
маў. Хва ля ван ні хут ка пе ра рас лі ў 
жорст кае су праць ста ян не ўла даў і 
апа зі цыі. За хоў ваў ся вы со кі ўзро-
вень бес пра цоўя ся род мо ла дзі, 
якая і ста ла ка та лі за та рам рэ ва лю-
цый ных па дзей. У вы ні ку ма са вых 
ан ты ўра да вых вы ступ лен няў та га-
час ны прэ зі дэнт Алі Аб да ла Са лех 
склаў з ся бе паў на моц твы і з'е хаў 
за мя жу.

Ак тыў ныя ба я выя дзе ян ні па ча лі-
ся кры ху паз ней. Спра ва ў тым, што 
«пост рэ ва лю цый ны» ўрад у Еме не 
так і не здо леў пра вес ці не аб ход-
ныя рэ фор мы ў кра і не. У боль шас ці 
сва ёй ён скла даў ся з функ цы я не-
раў ста ро га рэ жы му. Уз на ча ліў яго 
даў ні па плеч нік Са ле ха — Абд Ра бу 
Ман сур Ха дзі. Ня гле дзя чы на тое, 
што гэ ты ўрад па да ва лі пад со у сам 
«жыць па-но ва му», ён не ад па вя даў 
па тра ба ван ням гра мад ства. Са цы-
яль на-па лі тыч ная сі ту а цыя ў Еме не 
толь кі аб васт ры ла ся. Не каль кі мір-
ных іні цы я тыў, на кі ра ва ных на яд нан-
не і мір у кра і не, пра ва лі лі ся, а шы і ты 
яшчэ больш за га ва ры лі пра ціск і пе-
ра следа ван ні. Част ко ва іх ан ты ўра-
да вую кам па нію пад сіл коў ваў Іран, 

які ха цеў ба чыць у ста лі цы ме на ві та 
шы іц кі ан ты са удаў скі ўрад.

Вар та па тлу мачць. Ха у сі ты (якіх 
больш пра віль на на зы ваць зей дзі-
та мі) — ад на з шы іц кіх сек таў, якая 
на ліч вае ка ля дзе ся ці міль ё наў пас-
ля доў ні каў па ўсім све це і скла дае 
кры ху больш за тра ці ну на сель ніц-
тва Еме на. Ха у сі та мі вой скі зей дзі-
таў па ча лі на зы ваць у 2004 го дзе, 
ка лі яны пад ня лі паў стан не з мэ тай 
па кон чыць з рэс пуб лі кай і за цвер-
дзіць у якас ці кі раў ні ка дзяр жа вы 
ка ра ля-іма ма Ху сей на аль-Хо ус. 
Яго імем яны і на зва лі ся, ка лі мер-
ка ва на га шы іц ка га ка ра ля, які так 
і не ўзы шоў на трон, за бі лі.

Та кім чы нам, ня здоль насць ура да 
пра вес ці рэ фор мы, ад сут насць уплы-
ву цэнт раль най ула ды ў ад да ле ных 
рэ гі ё нах, у тым лі ку шы іц кіх, ад сут-
насць ка му ні ка цыі па між ула дай і рэ-
лі гій ны мі і па лі тыч ны мі мен шас ця мі, 
эка на міч ны спад, рост бес пра цоўя, 
уз мац нен не між рэ лі гій най ва ро жас ці 
і рэ гі я наль на га су праць ста ян ня па-
між Іра нам і Са удаў скай Ара ві яй пры-
вя лі да вай ны. У са ка ві ку 2015 го да 
шы і ты за ха пі лі ста лі цу — го рад Са на. 
Ад бы ваў ся і рас кол ар міі. Ад на яе 
част ка, ла яль ная экс-прэ зі дэн ту Са-
ле ху, не га лос на пад тры ма ла шы і таў 
(ад кры та яна па ча ла ва я ваць ра зам 
з імі пас ля ўвар ван ня Са удаў скай 
Ара віі), а дру гая вы сту пі ла ў аба ро-
ну дзей на га ўра да Ха дзі.

Тра ды цый ныя роз на га лос сі па-
між пля мё на мі на кла лі ся на геа па лі-
тыч ныя ін та рэ сы Са удаў скай Ара віі 
і Іра на, а так са ма агуль ны ха ос на 
Бліз кім Ус хо дзе. Па роз ных ацэн-
ках, у Еме не пра жы вае ад 50 да 
65% му суль ман, якія на ле жаць да 
ша фі іц ска га маз ха бу (ад на з пра-
ва вых школ ся род су ні таў) і ад 35 да 
47% — да зей дзіц ка га маз ха бу (шы-
і ты). Па ра докс у тым, што Са лех — 
су ніт, але стаў на бок шы іц кіх атра-
даў. Ім кі ра ва лі мер кан тыль ныя ін та-
рэ сы — у пер шую чар гу гэ та было 
вы ступленне су праць Са удаў скай 
Ара віі і яе ўвар ван ня ў Емен. Та му, 
сцвяр джа юць экс пер ты, рэ лі гія ў гэ-
тым кан флік це толь кі фон, перш за 
ўсё вар та ка заць ме на ві та аб рэ гі я-
наль ным су праць ста ян ні.

«КЛЮ ЧЫ» АД АКІ Я НА
Та кой раз на стай най па лі тыч най 

па літ ры, як у Еме не, дак лад на ня-
ма ні ў ад ной араб скай кра і не, а 
ма быць, і ні ў ад ной кра і не све ту. 
Толь кі ў ця пе раш няй гра ма дзян-
скай вай не ак тыў на ўдзель ні ча юць 
як мі ні мум шэсць сур' ёз ных «груп 
па ін та рэ сах», якія прэ тэн ду юць на 
ўла ду ва ўсёй кра і не ці хоць бы ў яе 
част цы, пер ма нент на ва ю юць ад на 
з ад ной або «сяб ру юць» су праць 
агуль ных во ра гаў. Ту тэй шы «ві не-
грэт» вы ра шы лі за пра віць сва ім 
удзе лам вой скі кра ін Лі гі араб скіх 
дзяр жаў. Га лоў ная ро ля ад ве дзе-
на авія цыі Са удаў скай Ара віі (яна 
ўжо вы дат ка ва ла на вай ну ў Еме не 
ка ля $180 млрд.) і Аб' яд на ных Араб-
скіх Эмі ра таў. Так са ма гэ та па вет-
ра ныя сі лы і аб ме жа ва ны ва ен ны 
кан тын гент у скла дзе Бах рэй на, 
Ку вей та, Ка та ра, Ма ро ка, Егіп та, 
Іар да ніі, Су да на і Се не га ла. Акра мя 
вы шэй на зва ных кра ін, у на зем най 
апе ра цыі ўдзель ні ча юць і асоб ныя 
атра ды за меж ных най мі таў з Ка-
лум біі, Са ма лі, Джы бу ці, Ама на і 
пры ват ных ва ен ных кам па ній.

Што, улас на ка жу чы, пры му сі ла 
са ўдзі таў і іх са юз ні каў увя зац ца ў 

гэ тую вай ну? На гэ та ёсць дзве пры-
чы ны. Пер шая — су ніц кія рэ жы мы 
ма нар хій Ара вій ска га паў вост ра ва 
імк нуц ца стры маць уплыў шы іц ка га 
Іра на. Ён у той ці ін шай сту пе ні ўжо 
па ста віў пад свой кант роль ура ды 
Сі рыі, Лі ва на і зболь ша га Іра ка. А 
ця пер ме та дам пад трым кі ха у сі таў 
атры мае ўплыў на Емен. Са ўдзі таў 
так са ма вель мі бян тэ жыць, што 
ўсе іх наф та выя свід ра ві ны зна хо-
дзяц ца на поўд ні і за ся ля юць гэ тыя 
рэ гі ё ны ў знач най сту пе ні шы і ты, 
як раз ту ды з Еме на мо жа пе ра кі-
нуц ца агонь паў стан ня.

Па аб' ёме ва ла во га ўнут ра на га 
пра дук ту ў раз лі ку на ду шу на сель-
ніц тва Емен — ві да воч ны аў тсай-
дар араб ска га све ту. У 2009 го дзе 
ВУП скла даў 2 266 до ла раў, што 
ў 3,3 ра за менш, чым у ся рэд нім 
па ўсім араб скім све це ($7 517), у 
4,2 ра за менш за ся рэд не су свет ны 
па каз чык ($9 527). Гэ ты ўзро вень 
у 2,3 ра за мен шы, чым у Егіп це 
($5 363) і, на рэш це, у 10,6 ра за — 
чым у Ама не ($24 226). Эка на міч-
ную сі ту а цыю ў кра і не аб васт ра юць 
праб ле мы з ва дой. Да ступ ныя за-
па сы піт ной ва ды скла да юць 186 
ку ба мет раў на ча ла ве ка ў год, гэ-
та знач на менш за ўста ноў ле ную 
ААН мя жу «вод най бед нас ці» — 
1000 «ку боў». Пры чым аб' ёмы пад-
зем ных вод ска ра ча юц ца імк лі ва.

Раз бу ра на эка но мі ка, зні шча-
на ка ля 400 ты сяч жы лых да моў, 
130 ты сяч мя чэ цяў, інф ра струк ту-
ра. Акра мя та го, кра і на ака за ла ся 
ў мар ской і па вет ра най бла ка дзе. 
Тут вост ра ад чу ва ец ца не да хоп 
ежы, ва ды і ле каў. Для та го, каб 
пра кар міць 25-міль ён нае на сель-
ніц тва, ім парт уец ца больш за 90% 
хар ча ван ня. Ця пе раш нюю сі ту а цыю 
ў Еме не ха рак та ры зу юць не інакш 
як гу ма ні тар ную ка та стро фу — на-
са мрэч «кра і на-пры від».

Ва ры ян таў раз віц ця па дзей 
вель мі шмат, але ад но зда ец ца ві-
да воч ным: Эр-Ры яд пра цяг не «ця-
гаць каш та ны з агню» для Ва шынг-
то на. Як сцвяр джа юць ана лі ты кі, 
Бліз кі Ус ход за ста ец ца га лоў най 
кан флікт най пля цоў кай Еў ра зіі. 
Тут «па каз ва юць мус ку лы» вя лі кія 
дзяр жа вы і транс на цы я наль ныя 
кар па ра цыі, ва е ні за ва ныя гру поў кі і 
рэ лі гій ныя плы ні, якія пры цяг ва юць 
сва і мі про па ве дзя мі му суль ман скую 
мо ладзь з уся го све ту. Гра ма дзян-
ская вай на ў Еме не, на роў ні з ана-
ла гіч ны мі гіб рыд ны мі кан флік та мі 
ў Лі віі, Сі рыі і Іра ку, фар мі руе но вы 
між на род ны кан тэкст, на фо не яко-
га рых ту ец ца бу ду чая па лі тыч ная 
кар та пла не ты.

І яшчэ адзін, на мой по гляд, 
клю ча вы мо мант. Емен ні чо га з 
ся бе не ўяў ляе ў пла не наф та вых 
ра до ві шчаў. Але ча го ў кра і ны не 
ад няць, дык гэ та вель мі вы гад на-
га геа гра фіч на га ста но ві шча. Той, 
хто кант ра люе Емен, кант ра люе 
Адэнскі за ліў — ва ро ты ў Чыр во нае 
і Ара вій скае мо ры, Ін дый скі акі ян. А 
гэ та най важ ней шы ганд лё вы шлях. 
Ме на ві та праз Баб-эль-Ман дэб скі 
пра ліў экс пар ту ец ца вя лі кая част ка 
ўсёй бліз ка ўсход няй наф ты, што год 
пра хо дзіць да 20 ты сяч суд наў. Прэ-
зі дэнт Еме на Ман сур Ха дзі з гэ тай 
на го ды не як за ўва жыў, што «ка-
лі Іран возь ме пад свой кант роль 
Баб-эль-Ман дэб скі пра ліў, то яму 
ўжо не трэ ба бу дзе мець атам ную 
бом бу». Ду маю, усе ка мен та рыі тут 
за ліш нія.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by
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